

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi  
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di-  
jak küldendők.  
Kéziratok nem adatkak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.  
Társzerkesztő: Holló Adolf.  
Kiadó- és iaptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:  
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.  
Megjelen minden vasárnap reggel

## Fejlődésünk.

Nem dicsekedhetünk vele, hogy valami szerencsés csillagzat alatt születünk. Sőt nagyon is tapasztaljuk, hogy balszerencse kíséri léptünket. Alig van város a magyar Alföldön, melyet annyi baj, szerencsétlenség ért s annyi belviszály tépdesett volna, mint minket csongrádiakat s talán ez az oka, hogy csak nagy küzdelmekkel, erőnk végső megfeszítésével tudunk egy-egy lépést tenni előre a haladás terén, mert mi jót, üdvöset egyikünk akar, a másik azt tekintí elethivatásának, hogy megakadályozza és ledöntse azt.

Igy vagyunk elsősorban a villanyvilágítás ügyével. Évek óta próbálgatjuk megoldani anélkül, hogy törekvéseinket siker koronázná, mivel természetünké vált a rossz szokás, hogy egyéni célok és érdekek takargatására szolgálnak a közügyek. Pedig ha egy, vagy más módon megvalósulhatna e kérdés helyes megoldása, ki induló pontja lehetne további fejlődésünknek.

Mert nyomom követné ezt egy másik nagy közszükségleti kérdés megoldása, tudni illik, az általános vízvezeték létesítése.

Ma már ugyanis tapasztalati-  
lag bebizonyult tény, hogy a víz-  
vezeték kicsinyben is megbecsül-  
hetetlen kincs a háztartásban; nagy-  
ban pedig valóságos Isten áldás  
lenne városunkra és csodák cso-  
dája, hogy még sem haladunk vele  
a megvalósítás felé.

E kérdéssel kapcsolatban kel-  
lene jönni az utcák csatornázásá-  
nak tűzrendészeti és közegészségi  
szempontból. Hisz már eddig is  
becses tapasztalataink vannak arra,  
hogy a merre ártézi kutjaink fölös-  
leges vize az utcákon elfolyik, tűz-  
vész esetén biztos és sikeres a vé-  
dekezés; mert csak a folyókákban  
kell a vizet fölfogni, hogy bőséges  
vizhez juthassanak a szivattyúk. S  
ennek dacára ölbetett kezekkel  
várjuk, hogy egy nagyobb katasz-  
tróla tanítson meg bennünket a  
tűzrendészet ezen fontos ágának  
kihasználására.

De közegészségi szempontból

is nagy hasznára lenne városunk-  
nak a csatornázás, ha nyári zápo-  
rok és tavaszi olvadások után nem  
stagnálnának utcáinkon és árka-  
inkban a bűzös pocsolyák, ha az  
udvarból bevezetést nyernének az  
egészségre kártékony mosadékok  
és nedvek.

Annyi bizonyos, hogy sokat  
javult közegészségi állapotunk és  
csökkent a halandóság, mióta ár-  
tézi kutjainkból egészséges, tiszta  
ivóvizet nyerünk. De még foko-  
zódna ezen előhaladás, ha vá-  
rosunk csatornázása által a miaz-  
máktól is megtisztulna az éltető  
levegő.

Ki kellene továbbá terjeszteni  
figyelmünket utcáink szabályozá-  
sára és kövezésére is, melyek mind  
meg annyi lépcsőül szolgálnának  
városunk fejlődéséhez. Így égető  
szükség volna rá, hogy a Zrnyi-  
utca kinyitassék és kövezettel  
látassék el a Szentesi körútra,  
mely legrövidebb és kétségkívül  
legélénkebb forgalmi vonalunk  
lenne a vasuti állomáshoz.

Kövezést igényel továbbá, élénk

## T Á R C A.

### A boldogtalan asszony.

Boldizsár József miközben egy nagy kereskedésben ügynöki minőségben havi 95 firtot keresett, addig neje az apróhirdetések útján — mit tehetett egyebet — udvarlót keresett. „A férj természetesen erről a keresetről” nem tudott és Boldizsár Józsefnének volt annyi esze, hogy erről nagy bölcsen hallgatott. Más-különb de hogy is hallgatott a kedves Boldizsárné. Zsörtölődött, civakodott az urával, kevés volt neki a kereset, sok volt neki a hét nyakkendő, miket férje egy év alatt vásárolt, hanyagul járt, más-kor meg szemet szurt az, hogy gyakran borotválkozik. E kedélyes kérdések ebéd és vacsora közben és után folytak és Boldizsár ur hol mosolygott, hol dühön-gött, hol elvágatott evés nélkül hol ma-gába gyurta a falatokat anélkül, hogy tudta volna, mit evett.

Boldizsár Józsefné sehogy se volt megelégedve a sorsával, az urával, a ke-resetével, a viselkedésével.

— Közönséges gazember, nyomorult kutya, — mondogatta jó és kevésbé jó ismerőseinek és szomszédnőinek, sőt magának a férjének is megmondta a szemébe a rávonatközö észrevételét, a mire Boldizsár ur hol mosolygott, hol dühön-gött, stb. (lásd fentebb).

Boldizsárné szörnyen boldogtalanannak érezte magát, akár egyedül volt, akár férjével volt. Elvégre oly nyomorult férj

mellett csak kin, keserűség, mi több, po-kol az élet.

De azért nem unta meg az életét nem gondolt halálra, nem lett öngyilkos sőt még csak a válásra se gondolt, leg-alább addig nem, míg kéznél nem volna egy alkalmasabb, jobb kereső, kevésbé gazember férjelölt.

Boldizsár ur néha napján megkoc-káztatta azt, hogy ha felesége ő nagysága nincs megelégedve vele, szabad az út, tessék válni, ha keresete kevés, tessék segíteni, hisz leánykorában varrt, a tisz-tességes munka nem szégyen, ha pedig nem akar dolgozni, nem muszáj, meg-lehet élni, 95 firttal is, akként osztja be az ember.

Boldizsárné tombolt éktelen harag-jában és szólt.

Na persze, elválni szeretnél, hogy egy másik leányt is boldogtalaná tegyél, engemet lezárni szeretnél, abból ugyan nem eszel, szeretnél ha én dolgoznék helyetted, hogy én tartalak el téged, te . . . te . . . nyomorult! . . .

— Ezeket nem mondtam, — mondá a férj.

Most te tagadod, te hazug! Hisz tu-dod, mennyire gyűlölöm a hazugságot és hazug a te lelked, szived, te . . . Oh én szerencsétlen!

Itt sirni kezdett. A férj meg hol mosolygott, hol dühöngött stb. (lásd fen-tebb.)

Szóval úgy alakult a dolog, hogy Boldizsár ur 95 firtot keresett havonta, addig neje udvarlót keresett, naponta. És csodálatoskép talált is valakit, aki hivatva

volt elfeledtetni vele rettenetes házas-életét, szörnyű boldogtalanságát.

Felette különösen járt azonban Bol-dizsárné ő nagysága. A legelső udvarlója egy-kettőre ott hagyta, az első udvarlót felváltotta egy másik, — aztán egy újabb, megint egy friss, és így tovább, de valamennyien igen rövid időn belül ott-hagyták Boldizsár Józsefét, aki pedig csunyának mondható nem volt.

Az udvarlók azért hagyták ott a boldogtalan asszonyt, mert az valameny-nyiüknek mindannyiszor, valahányszor velük összekerült, a férjéről beszélt, hogy akasztófárávaló, olyan svihák, amolyan be-tyár, emilyen nyomorult, koplaltatja őt, nem keres semmit, sőt még ő dolgozik érte és még kérte a véleményüket. Mind-annyian egyhangulag azt mondták, hogy az ilyen férjet ott kell hagyni, közben pedig az udvarlók elgondolták, hogy az ilyen asszonyt ott kell hagyni. Es ott is hagyták Boldizsárnét gyors egymásutánban mert hát ők családi dolgokra nem voltak kíváncsiak, ők kalandokra utaztak.

Boldizsárné nem is tudta meg az udvarlók elmaradásának igazi okát. Ma-gában ezt mormogta.

— Mind nyomorult, mind gazember!  
Oh én boldogtalan asszony!  
Es igaza volt.

Négysz.



forgalmánál fogva, az Erzsébet, hajdan temető-utca, a polgári leányiskolától egész a kéttemető külső árkaig, hol az őszi esőzések idején járhatatlan az ut. Ugyiszintén a szőlőhegyi-utca s Piroskaváros magaslátától a zsinórutca kövezetéig tudvalevőleg a szőlőtermést szüretkor ezen utvonalon szokás szállítani, ami csaknem lehetetlenség esőzések alkalmával.

Ha nem lehetne is ezen utvonalamat kockakövekkel kirakni, legalább annyit kellene megtenni, hogy a két kerék-nyom épüljön kockakövekből, az utca többi része pedig burkoltassék a Körös folyóban található békasóval.

Igy talán juthatnánk valaha rendezett, egészséges utcákhoz és megérnénk lassanként, hogy városunk eljutna a fejlődés bizonyos fokára.

De ha abba helyezük a 48-as virtust, hogy nem adunk és nem áldozunk közcélokra semmit; hanem lehurrogatjuk, népszerűtlennéjük és bolondoknak, eszelőseknek bélyegezzük azokat, kik városunk fejlődéséért minden személyes érdek nélkül lelkesednek: bizony nem leszünk apostolai városunk fejlődésének; hanem leszünk élhetetlen, sötét maradiságban tévelygő nép, méltók arra, hogy sirunk fölött az utókor átka lebegjen.

**Fontos határozat.** Végre valahára a mult hétfőn, jul. 29. napján közgyűlésen eldőlt a villanyvilágítás régtől kísértő ügye, még pedig úgy, hogy huszonhárom szavazattal tizenkilenc ellenében elfogadta a közgyűlés a Szentés városával kötendő egyezményt, tehát villámvilágításunkhoz Szentés szolgáltatja az áramot. Bizonyára van a kérdés illetően megoldásának jó és rossz oldala. Jó oldala, hogy kevesebbe kerül, mintha Csongrádon létesítenénk telepet és esetleg évek hosszú során át ráfizetnénk fentartására. Rossz oldala, hogy hosszú időre, huszonöt évre lekötjük a várost és Szentés rakja zsebre a befolyó jövedelemnek nagy részét. Amde korlátolt emberi elmével a jövő fejleményeibe előre látni nem lehet. — Lehet, hogy jobb lett volna, ha önnállóságunkat megőrizzük. Lehet, hogy így jobb, ha a terheket és a hasznot másokkal megosztjuk. A szakértők ez utóbbit állítják. Akik pedig ellenkező véleményen vannak, kétségkívül föllebbezéssel élnek és így alkalmuk nyílik majd a felsőbb hatóságoknak arra, kik ebben nálunk bizonytalanságokkal járatosabbak, hogy jól megrostálják a bemutatott terveket. Ez okból megnyugvással vehetjük a fontos határozatot, mert ebben a kérdésben, hisszük, hogy sem így, sem úgy, még nem hangzott el az utolsó szó.

### A holnapi közgyűlésen.

Holnap, augusztus 5-én tartja községünk képviselő testülete a havi rendes közgyűlést, amelynek tárgysorozatából két pont érdemel különös figyelmet. Egyik a szervezeti szabályrendeletek módosítása, másik pedig a kórházi ápolás ügye.

Ami a szervezeti szabályok módosítását illeti, ez olyan, mint az össze-vissza feldozott rossz csizma, mely mégsem jó, mégsem felel meg céljának.

Azt célozza ugyan ez a módosítás, hogy az alkalmazottak fizetés-jávitást kapjanak, meg egy jegyzői, ügyészi és mérnöki állással szaporítsák számuk, ami rendén is volna, ha már régen el nem avult volna a községi rendszer.

A mai állapot tarthatatlanságát misem bizonyítja inkább, minthogy toldozni, foltozni kell szakadatlanul és mégsem felel meg a rendszeres kormányzat feladatainak.

A jelen módosítás szerint egy új jegyzői állás mellett szervezzük még ügyészi és mérnöki állás is, ami non sens, vagyis bele nem illő dolog a községi szervezetbe és ami mégsem segít közkormányzati bajainkon, mert bonyolult szervezetnél fogva annyira megsokasodtak a teendők, hogy azokat a mai rendszer mellett ellátni teljes lehetetlenség.

Igy, hogy többet ne említsek, égető szükség volna arra, hogy képzett ember álljon a népes város élén, ki ne csak ott legyen az elnöki székből, hanem irányt is tudjon adni a város fejlődésének. Kellene továbbá árvaszéki és rendőrkapitányi hivatal, mert a felszaporodott rendőri teendőket a rendőrbiztos a legjobb akarat mellett sem bírja elvégezni, a velük járó tömérdek munkánál fogva. Árvaügyeink pedig a botrányosságig alacsony színvonalon állanak.

Minden toldozgatás helyett tehát célszerűbb volna felbuktatni az egész községi rendszert, mert annyi költségből, mint amennyibe a mai községi közigazgatás kerül, szerény keretek között a rendezett tanácsot is föl lehetne állítani és akkor nem nyegven képviselő intézné a város ügyeit, hanem legalább százhatvan, és nem öt-hatszáz szavazó választaná az országgyűlési képviselőt, hanem legalább is kétezer.

Azt tehát érteném, ha ily jogokkal járó új alakulásra pénzbeli áldozatokat hoznánk, de hogy a községi szervezetre mért áldozunk toldozgatások, feldozgatások által? annak szerintem semmi értelme sincs. Épen ezért eltörölnének vélem a községi szervezetet.

Betegápolási ügyünk is nem kevésbé fontos. Eddig ugyanis van terjedelemben bár megfelelő kórházunk szegény menhelyel kapcsolatban, hanem az ápolási követelmények benne aligha kielégítőek. Pedig városunk főorvosa ugyancsak rajta van, hogy ezen intézményünkben szenvedő embertársaink javára minta kórházat állítson elő. Amde, ha ehhez hiányzik a megfelelő ápolás, ő nem tehet róla.

A betegápolás ugyanis nagy önfeláldozást, békétűrészt és emberbaráti szeretetet igényel, miket pénzért nem lehet megfizetni, hanem az csupán a léleknek és szívnek lehet Istentől hivatott nemes ambibiója. Ez az oka annak, hogy Budapest, az ország székes fővárosa is, amint csak szeret tehetne, betegápoló irtalmas nővéreket törekedett alkalmazni.

Most jó alkalom kínálkozik arra, hogy a mi kórházunk is hivatásos betegápolókat nyerjen. Egy városunkban alakuló Congregáció nevében ugyanis Rostás Mária aziránt adott be kérvényt a közgyűléshez, hogy az itteni kórházban a Congregáció tagjait betegápolóként alkalmazzák. Meg kell tehát ragadni a kedvező alkalmat arra, hogy a közgyűlés kórházunkat rendeltetésének magaslatára emelje azáltal, hogy az önként ajánlkozó hivatásos ápolók kérelmét habozás nélkül teljesíti, mert egészen bizonyos, hogy a városunkban letelepedő Congregáció, mely a Szent Ferenc III. rendének, szabályait követi és ideiglenes zárdahelyiségről már is gondoskodott, hogy szeptember 1-én áldásos működését megkezdhesse, érezhető hézagot fog egy a betegek ápolása, mint a serdülő leánynövendékeknek a varrás és szabászat, valamint egyéb kézi munkák összes ágaiban való alapos kiképzése által betölteni,

Egy ilyen nemes hivatású emberbaráti intézetet tehát egész melegséggel kell felkarolnunk, mert más színben fog úgy a szenvedők és aggok, valamint városunk összes közönségének szemében feltűnni szegényemhelyünk és kórházunk, ha tudják és tapasztalják, hogy ott az emberiség jótévő angyalai, a hivatásos betegápoló szerzetes nők őrködnek a szenvedő betegek ágyai és a tehetetlen aggok felett, kik ebből nem anyagi hasznot reménylenek, hanem élethivatásuknak tekintik, hogy Istenért embertársaik javára szenteljék életüket.

Vegyék tehát fontolóra a képviselő urak ezen, kórházunkra oly nagy fontosságú ügyet és tegyék kórházunkat a szenvedők és aggok otthonává az ajánlat elfogadása által.

### Felhívás előfizetésre.

A magyar nemzet életfáját sorvasztó, szinte járványosnak mondható veszedelmek között, melyekhez a kivándorlás és az egygyermekrendszer is sorakozik, nem ok nélkül foglalja el a második helyet a tüdővész, mert hiszen ezren esnek évenként áldozatul hazánkban ennek a gyilkos, fertőző kórságnak és különösen Csongrád vármegyében visz vezető szerepet évek hosszú sora óta, a halálok statisztikájában a tüdővész emberölő nyavalyája.

Pedig a tudományos orvosi buvárkodás megállapította, hogy azoknak a szerencsétleneknek legnagyobb része, kik eme rettenetes betegséget megkapják, megmenthető volna az életnek, ha idején jutna megfelelő gyógykezelés alá.

Sajnos, a tüdővész leginkább a szegényebb sorsban levőket támadja meg, azokat, kiket életviszonyaik szinte hajlamosítanak a fertőző betegségek iránt való fogékonyságra.

Hogy ezen, a magyarság életerejét sorvasztó veszedelmen lehetőleg könnyítsünk, szükséges olyan emberbaráti intézményt létesítenünk, mely lehetővé tegye szegénysorsu tüdővész betegeknek megfelelő gyógykezelését, egyben a fertőző betegség továbbterjedésének megakadályozását.

Egy ilyen intézmény elődázhatatlanul szükséges voltának a belátása érlelte meg bennem a gondolatot, hogy Szentesen, majdan Csongrádmegyében több községében is szegénysorsu tüdőbetegeket gyógyító telepet létesítsünk, melynek áldásait lehetőleg az összes csongrádmegyeyi szegénysorsu tüdővészesek élvezhessék.

És Csongrád megyében épen erre a nemes célra dr. Kelemen Béla főispán ur védnöksége alatt alakuló tüdővész-szannatórium-egyesület javára általam szerkesztett diszalbumra való előfizetésre hívom fel ezennel a nemesszivű emberbarátokat, mely album 15-16 nyomtatott ivnyi tartalommal, finom papírra, nagy album-formában nyomva, az ősszel fog megjelenni, országos közéletünk legkiválóbbjainak erkölcsi támogatásával, azok szellemi munkáit tartalmazva.

A szellemi munkások illusztris sorában ott lesznek: Ő fensége József királyi herceg, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, Borocccio Francesco herceg római khat. püspök, Váradi L. Árpád r. k. püspök, Kiss Áron ev. ref. püspök, dr. Molnár Viktor és Szerényi József államtitkárok, Herman Ottó és Herman Ottóné, Gyarmaty Zsigáné, Benkey István kanonok, Dombi Lajos ref. és Petrovics Soma evang. esperesek, dr. Kelemen Béla főispán, dr. Kelemen Béláné, Szabolcska Mihály, Hajnalka, dr. Rimely Dezső, a felekezeti lélekészek, a nőegyletek elnökei stb. stb.

E mellett az előfizetési díjat a lehető legcsekélyebbre szabtam, fűzött példányokért 3 koronában, diszkötésű példányért 6 koronában.

Az előfizetési díj, gyűjtőiv aláírásakor,

a gyűjtő kezéhez előre lefizetendő. Az előfizetési díjak hirtapilag nyugtáztatnak s a gyűjtők és előfizetők névsora belekerül az albumba.

Gulyás Pap Etelka  
szerkesztő és kiadó

## UJDONSÁGOK.

— **Református isteni tisztelet** lesz ma d. e. fél 11 órakor a polg. leányiskolában.

— **Szarvasmarha díjazás.** A csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület ez évben — mint már írtuk — Szentesen és nálunk rendez szarvasmarha-díjazást; még pedig az előbbi helyen augusztus 11-én délelőtt 9 órakor a külső vásártéri cédulaháznál, Csongrádon pedig augusztus 18-án, szintén délelőtt 9 órakor, ugyancsak a csongrádi külső vásártéren. Az egyesület vezetősége által ezen szarvasmarha-díjazásokra vonatkozóan közreadott hirdetmény szerint, — ugy Szentesen mint nálunk a bejelentés és díjazás-feltételei a következők: Díjazásra elővezethetők: minden csongrádvármegyei gazda tulajdonát képező nyugati fajta (pirostarka) fiastehén szopos borjuval előállítva; továbbá minden csongrádvármegyei lakos saját nevelésű és tulajdonát is képező 2 éves magyar fajta és 1 éves nyugati fajta (pirostarka) üszője. A bejelentéskor azonban hatóságilag, vagy két ismert tanuval igazolandó az, hogy a bejelentett és elővezetendő jószág tényleg saját tulajdonát képezi, illetve saját nevelése. a bejelentőnek. A díjak a következők lesznek: Szopos borjuval elővezetett teheneknél, I-ső díj 100, II-ik díj 70, III. díj 40 korona; két éves magyar fajta üszőknél I-ső díj 60, II-ik díj 40, III-ik díj 30 korona egy éves pirostarka üszőnél I-ső díj 70, II-ik díj 50, III-ik díj 30 korona. A szentesi díjazásra bejelentések eszközölhetők augusztus 11-én reggel 8 óráig az egyesület titkári hivatalában; a csongrádi díjazásra pedig augusztus 18-án, szintén reggeli 8 óráig, az ottani járási főszolgabíró hivatalában. A bejelentett jószágot a díjazás és bírálat helyére reggel fél 9 órára kell elővezetni. Előre be nem jelentett jószágot a bíráló bizottság nem díjazhat.

— **Lépfene Csanyteleken.** Egyre járványosabb jellegűt őt vidékünkön is a lépfene rettenetes és emberekre is átszármaszó betegsége az állatok között. Legujabban már vármegyénk területén Csanyteleken is fellépett a szarvasmarhák közt a lépfene, egyelőre csak szórványosan. A hatóság már ennek következtében is, — igen helyesen — elrendelte Csanyteleken a legszigorúbb zárlatot.

— **Pocsolyák és szemétdombok.** Magyarország és Erdély legnagyobb folyójának előjárósága még mindig azt hiszi, hogy a főterek és az utcák akkor szépek, ha pocsolyák és törmelékek díszítik. A főtéren már hónapok óta pocsolyát képez az ártézi kut, a főtéren épített új ház törmeléke a fasorban, a Kereszt utca és Erzsébet utca sarkán és másutt mult évben épített házak törmelékei még ma is ott hirdetik, hogy milyen dicséretes buzgalommal teljesíti az előjáróság rendészeti feladatait.

— **A csongrádi rablójalkosság.** A csongrádi rablójalkossággal gyanúsított cigányokat és a bűnrészesnek vélt Polyák Henriket a mult héten szállították át Szegedre, a kir. ügyészség épületébe, ahol Magay Lajos dr. vizsgáló bíró fogságba helyezte őket. A védők a vizsgáló bíró végzése ellen fellebbezést jelentettek be, de valószínűleg eredmény nélkül.

## A színház.

Mai nappal bezárulnak a népkerti színház kapui hosszú időre. Ohajtánók, hogy a rozoga bódében ez legyen az utolsó előadás, s jövőre megfelelő díszes tenploma legyen a magyar Gényusznak is, amelynek ebben a csürben kellett meghuzni magát, mert ez a nép, illetve vezetői, nem sokat törődtek vele mindaddig.

Hát meg is szenvedtek érte, mert sehol nem olyan durva a közéleti tanácskozások hangja, sehol nincsenek annyira elkéservedve az úri osztály ellen a parasztok, mint Csongrádon. Tehát itt egy olyan templomra lenne szüksége a magyar Gényusznak, mely kitisztítaná a lelkekből a rossz indulatokat, olyan templomra, amelynek papjai kigyomlálnák a bestiális durvaságot, a rosszasságot s gonoszságot, a csalánt, a szuró, maró kártékony növényeket a közélet mezejéről, a kultura parlagon hagyott területéről. Egy ilyen templom valóban Isten áldása, s Csongrád életében korszakalkotó jótétemény lenne.

Mikor ezeket ismételve elmondjuk, tesszük ezt azért, mert nagy sajnálattal láttuk, hogy a jelenlegi bódé nem alkalmas nagy közönség befogadására s így a direktor kénytelen a jelenlegi árakat megtartani, mert csak nagy szinkörben lehet olcsó helyárrakkal egy hónapot kitölteni.

A tanulság tehát az, hogy igyekezzék az előjáróság sürgetni a szinkör építésére vonatkozó állami segélyt, hogy már a tavasszal hozzáfoghasson a város az építés munkálataihoz.

B. Polgár Béla igazgatóhoz is lenne egy kérésünk. Adjon be Szentesen Csongrád, Czegléd és Kiskunfélegyháza városokhoz egy-egy előterjesztést, hogy eme 4 város igyekezzen nagy szinkörök építése által magából jó kerületet szervezni és abban az esetben Kecskeméttel együtt igen jó társulathoz juthatna.

No de hát az igazgatók is ugy vannak a nagy közönséggel, hogy mindig a másikban keresik a hibát, pedig tessék elhinni, hogy az igazgató urak, sőt mi több, az országos színészegyesület is hibásak, bűnösök abban, hogy Petőfi népe, Pélegyháza, Czegléd, Csongrád, Nagykőrös még mai napig is szinkörök nélkül állanak. Miért nem sürgetik az illető városokat, hogy ezen szégyenletes hibákat pótolják?

De térjünk rá az utolsó héten előadott darabok bírálatára, amelyet rövidre szabva annyit mondhatunk, hogy annak műsora és a darabok rendezése semmi kívánni valót nem hagyott fenn. Különösen kitűnő volt a Lumpácius Vagabundus, a Milliárdos kisasszony és Svihákok előadása.

A Szentesenről ájtott vendégek igen elismerőleg nyilatkoztak a jó és szép előadásokról, pedig ebben a bódében sem zenekar, sem szép színpad, sem legcsekélyebb olyan alkotás nincs, amely emelné az előadás művészi szépségét, illuziót keltene.

Tegnap az Ordög, Molnár vigjátéka ment, ma pedig bucsuelőadásul II. Rákóczy Ferencz lesz előadva, Lugosi Béla jutalomjátékául.

Remélhetőleg a csongrádi közönség a jutalmazandót megérdemelt kitüntetésben fogja részesíteni. A darab kiállítása igen díszes lesz és B. Polgár Béla pedig ezen az estén olyan előadást akar bemutatni, hogy késő emléket hagyjon maga után.

Mi azzal az óhajással tesszük le tollunkat, hogy ha felépül az új színház: adja Isten, hogy ő nyissa meg Madách igen szép drámájával.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik hön szeretett, felejthetetlen gyermekünk, illetve testvérünk, **Kluger Sándor** elhunytával vizsgálásukkal fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, őszinte köszönetünket nyilvánítjuk.

Forró hálánkat fejezzük ki, különösen képen a csongrádi Chevra Kadisának, ugyszintén dr. Guttmann Mihály fő-tisztelendő urnak megható beszédéért, valamint Schwarc József urnak közreműködéséért.

Kluger József és családja.

A csongrádi járás főszolgabirjától.  
1259/1907. sz.

## Hirdetmény.

A vármegye alispánjának 1629/1807 sz. rendelete folytán értesitem a lakosságot, hogy Csongrád község 1907. évi utadó egyénekenkénti kivetési lajstrom elkészülvén az 1890 évi I. cz. 23. §-rendelkezéséhez képest **f. évi augusztus 3-tól, 18-ig** terjedő 15 napon át a község házánál a jegyzői hivatalban közszemlére lesz kitéve. Ezen idő alatt azt mindenki megtekintheti és a sérelmes kirovás ellen a várm. közigazgatás bizottságához címzett, ugyancsak ezen határidő alatt az előjáróságnál benyújtandó főlzolamlással élhet.

Csongrád. 1907. július 31.

Dr. Csucs

h. főszolgabiró.

5849/1907.

## Hirdetmény.

Az 1907. évi III. osztályu ker. adó kivetési **főlajstrom** 1907. évi augusztus hó 5-ik napjától 1907. évi augusztus hó 12-ik napjáig **Kovács Elemér** adóügyi jegyző irodájában közszemlére tétetik, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s az ellen azok, kik ezen adónemmel a mult évben is megróva voltak, a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik ezen adónemmel most először rovtattak meg, adótartozásaiknak az adókönyvecskéikben történt bejegyzéstől számított 15 nap alatt felszólamlásaikat az előjárósághoz benyújthatják.

Az elkésve beadott felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Sólya Gyula,  
főjegyző.

5859/1907. szám.

## Hirdetmény

Az 1907. évi III. osztályu ker. adó kivetési **pótlajstrom** 1907. évi augusztus hó 5-ik napjától 1907. évi augusztus hó 12-ik napjáig **Kovács Elemér** adóügyi jegyző irodájában közszemlére tétetik, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s az ellen azokat, kik azon adónemmel a mult évben megróva voltak a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik ezen adónemmel először rovtattak meg, adótartozásaiknak az adókönyvecskéikben történt bejegyzéstől számított 15 nap alatt felszólamlásaikat az előjárósághoz benyújthatják.

Csongrádon, 1907, augusztus hó 1-én.

Sólya Gyula  
főjegyző.

607/1907. vrgh. sz.

**Árverési hirdeménny.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járásbíróóság 1907. évi Sp. 95/4 számú végzése következtében Dr. Grosz Arnold ügyvéd által képviselt Dr. Benedek József javára Borda Gábor és neje ellen 200 kor. s jár. erejéig 1907. évi április hó 3-án fogantatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 815 korra becsült következő ingóságok u. m. butorok, buza, kukorica, épület-fa anyagok és egy sertés nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróóság 1907. évi V. 135/6. számú végzése folytán 200 korona tőkekövetelés, ennek 1906. évi január hó 7. napjától járó 8% kamatai, és pedig összesen 181 kor. 75 f.-ben bírólilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedett lakásán Csanyteleken leendő eszközlésére 1907. évi augt. hó 9-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1907. július hó 28.

**R. Papp István**  
kir. bír. végrehajtó.

**A csongrád-városi takarékpénztár**

Csemegi-féle bérházában egy 4 szobából és hozzávaló mellékhelyiségekből álló uri lakás f. évi nov. 1-től kiadó. A feltételek megtudhatók a takarékpénztár hivatalában.

**Házhelyek eladása.**

Bozó Mihálynak a kettőshalmi dülőben fekvő 83 hold földjéből 50 hold házhelyeknek, parcellákban eladó.

Jelentkezők bővebb felvilágosítást nyernek Galambosi István-nál. (Kossuth utca 39. sz. a.)



Ha köszvényben, reumában, ischiában szenved, vegyen egy üveg

**Dr. Flesch-féle**

köszvény-szeszt.

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legtöbbedebb idő alatt észlelhető. Kapható

**Dr. Flesch E. M.**

„Magyar korona“ gyógyszerárúháza, GYŐR, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza-mosabb használatra való „Családi“ üveg ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 „Családi“ üveg rendelésnél már bér. utánvétellel küldjük

**Legjobb mellékkereset**

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti „Styria“ kötőgép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

**Első styriai kötőgép-gyár**

magyarországi képviselete FOGL J. L. műgépész. Budapest, VI., Csengery-u. 54.

**Hajeltávolító! Hölgyek figyelmébe!**

„Szomet“ amerikai ujdonság az arcz bármely részén és karon szőr kinövéseket könnyű kezeléssel pár perc alatt gyökerestől eltávolíthat biztos sikerrel. Használati utasítással discretén küld 10 korona utánvétellel magyarországi kizárólagos főraktárából Soós Károly, Maresvásárhely.

**A legújabb szenzáció!**

5 kedvelt operette ingyen



5 kedvelt operettet ingyen kap minden vevő

aki nálam vásárol

egy Operette-Gramofont.

Ára 30 korona teljes felszereléssel együtt.

Az „Operette-Gramofon“ az 5 nagy patent lemezzel együtt, kapható egyedül csakis:

**Wagner a „Hangszer Király“-nál.**

Magyarország legnagyobb raktára különleges és műkedvelői hangszerekben.

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 15/v.

Szabad meglekintés! Szabad meglekintés!

Telefón 67-85.

**Rheumát,**

Csúzt,

Köszvényt

feltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

**Dr. Arányi horvátországi**

Rheuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzúgás, fej-és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

**Balla Sándor** gyógyszerárúháza Hódmezővásárhely, Kossuth-ter.

Ára 1 üvegnek 2 korona. -- Próbauveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve

Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

15

forintért tiszta gyapjuszövetből mérték szerint elegáns kivitelű férfifőtény, felöltő vagy télikabát **KRAUSZ F. és TSA** uri szabó-üzlete. Budapest, Kerepesi-ut 69. — Vidékre mintákat mértékvételi utasítással bérmentve.

**Kiadó bolt helyi-**

ség. Szabó Sándornak a Szt.-háromság téren levő házában a Horváth Sándor féle borbély üzlete, azonnal kiadó.

**L é p f e n e.**

járvány urakodik most Csanyteleken és környékén és ez ellen csakis az istállók és gazdasági épületek alapos fertőtlenítése használ, mely célra leginkább ajánlható az egész világon ismert „Lisoform“ fertőtlenítő szer. A budapesti és greifswaldi egyetemek, a fővárosi bacterológiai intézet és a jénai állatorvosi akadémia tudományos vizsgálatai szerint a „Lisoform“ 5 %-os oldata 4 perc alatt megöli a lépfene spórákat. Kisebb mennyiségben a „Lisoform“ kapható minden gyógytárban és drogériában igen olcsó árakon; nagyobb mennyiség vételénél és felvilágosítás céljából ajánlattal szolgál:

**Dr. KELETTI és MURÁNYI** vegyészeti gyára **ÚJPESTEN.**

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.